
Niedersch r i f t  ÖT  

SI/KTSQ/03/22 Seite 1 von 5 

09.08.2022 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/KTSQ/03/22 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 19.05.2022 17:00 bis  Uhr 
 Ort, Raum: Bürgersaal des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils: 17.00 Uhr  Ende des öffentlichen Teils: 17.23 Uhr 

Anwesend 
Ausschussvorsitzende 
Frau Angelika Krause  

Ausschussmitglieder 
Frau Dr. Sylvia Marschner  
Herr Lukas Franke  
Frau Ulrike Warnecke  
Herr Reinhard Fiedler Vertreter von Frau StR Schulz 

Oberbürgermeister Quedlinburg 
Herr Frank Ruch  

Verwaltung 
Frau Marion Goldbeck  
Herr Bernhard Krömer  
Frau Steffi Bethge  
Herr Christian Müller  

Schriftführer 
Frau Katrin Hund  

Abwesend 

Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Christian Fischer entschuldigt 
Ausschussmitglieder 
Herr Torsten Höher entschuldigt 
Herr Klaus Mansfeldt entschuldigt 
Frau Andrea Schulz vertreten durch Herrn StR Fiedler 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 24.03.2022 

TOP 4 Bericht der Verwaltung 
TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-

schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 
TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

TOP 4.3 Information der QTM GmbH 
TOP 5 Vorlagen 
TOP 6 Anträge 

TOP 7 Anfragen 
TOP 8 Anregungen 

TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils 
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TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-
chem Inhalt 

TOP 18 Schließen der Sitzung 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwe-
senheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Die Vorsitzende des Ausschusses, Frau StR Krause, eröffnet die Sitzung. Sie stellt die ordnungs-
gemäße Ladung und die Anwesenheit fest. Von 8 Ausschussmitgliedern sind 5 anwesend. Der 
Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 24.03.2022 

Die Mitglieder des Ausschusses bestätigen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 
24. 03. 2022. 
 
 
 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 4 Bericht der Verwaltung 

 
 

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen so-
wie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

Der Oberbürgermeister hat seit der letzten Sitzung am 24. 03. 2022 keine Beschlüsse, Eilentschei-
dungen sowie Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA gefasst. 
 
 
 
 

zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

Der Oberbürgermeister informiert die Mitglieder des Ausschusses: 
 

1. Pandemiegeschehen 
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Die Tendenz ist täglich sinkend. Weitere Beschränkungen werden ananlog dem Landkreis 
aufgehoben. Öffentliche Gebäude sind wieder öffentlich zugänglich und die Maskenpflicht 
hier wurde aufgehoben. 
 

2. Auswirkungen des Krieges in der Ukraine 
Aktuell sind ca. 1400 Geflüchtete im Landkreis Harz registriert, davon ungefähr 170 bis 180 
Menschen in der Welterbestadt Quedlinburg. Unterstützt wird der Landkreis durch den 
Runden Tisch, bestehend aus Vereinen, Institutionen, Parteien, privaten Initiativen und Per-
sonen und der Verwaltung der Stadt. Aktuell liegen die dringlichen Probleme bei der Aus-
stattung von Wohnraum. Zeitnah wird ein Aufruf des Runden Tisches an die Bevölkerung 
zur Spende von gebrauchsfähigen Gegenständen an das Sozialkaufhaus im Schiffbleck 
erfolgen. 
Herr Bundespräsident Steinmeier war bei seinem Besuch in der Welterbestadt begeistert 
über die Arbeit des Runden Tisches in seiner vielschichtigen Form. 
 

3. Übergabe einer Protestnote an den Kreistag des Landkreises Harz am 11. Mai 2022 
Der Oberbürgermeister, die Präsidentin des Stadtrates der Welterbestadt, verschiedene 
Stadträte, die Ortsbürgermeister der Ortsteile, der Wirtschaftsförderer und die Gleichstel-
lungsbeauftragte der WES und mehrere schwangere junge Frauen übergaben die im Stadt-
rat beschlossene Protestnote zur Schließung der Geburtsstation am Standort Quedlinburg 
des Harzklinikums. 
Anwesend waren auch der Geschäftsführer und der ärztliche Direktor des Harzklinikums. 
Ziel ist, die Problematik in der Öffentlichkeit zu halten, damit Fraktionen des Kreistages ei-
nen Prüfauftrag zur Strukturänderung im Harzklinikum auf den Weg bringen, um die Grund-
versorgung der Geburtenmöglichkeit in der Welterbestadt 
Quedlinburg und Umgebung gewährleisten zu können. 
 
 

Die Kulturförderin der Welterbestadt, Frau Bethge, berichtet dem Ausschuss: 
 
Die Veranstaltungsreihen der Festzeit „Quedlinburg im Gespräch“ und „5 Plätze in der 
Welterbestadt“ sind erfolgreich angelaufen.  
Der zweite von drei Teilen der Ausstellung „Quedlinburger Rückblicke“ ist in der Blasiikirche 
zu sehen, in diesem Rahmen wurden bisher 8 Bilder zugunsten der Bürgerstiftung Quedlin-
burg verkauft.  
Ein voller Erfolg war das Musikfestival in der Blasiikirche mit regionalen Bands. Es gibt 
Überlegungen, dieses Festival jährlich durchzuführen. 
Die Fotos des Fotowettbewerbes für Jugendliche stehen im Moment zur Abstimmung, die 
Prämierung findet am 5. Juni 2022 durch den Oberbürgermeister auf der Marktbühne statt. 
Am 23. Mai wird  in der Blasiikirche die Veranstaltungsreihe „Quedlinburg im Film“ eröffnet, 
hier wird 7 Tage lang je ein Film mit Drehort Quedlinburg gezeigt. Zu einigen Filmen sind 
Hauptdarsteller zum Gespräch mit den Gästen geladen. 
 
 
 
 

 
 
 

zu TOP 4.3 Information der QTM GmbH 

Frau Walter, Geschäftsführerin der QTM, führt aus: 
 
Resüme Hoftage 2022 



Niedersch r i f t  ÖT  

SI/KTSQ/03/22 Seite 4 von 5 

Die Hoftage in der Welterbestadt wurden vom 22. bis 24. April 2022 gebührend begangen. Ein gro-
ßer Erfolg war die Königstafel zur 1100jährigen urkundlichen Ersterwähnung Quedlinburgs am  22. 
4. 2022.  
Die Saison der Harzer Wandernadel ist an diesem Wochenende in Quedlinburg eröffnet worden. 
Herr Oberbürgermeister Ruch hat den Blumenwettbewerb ausgerufen. 
Auf dem Kornmarkt fand der Blumenmarkt statt und auf dem Marktplatz war täglich ein breit gefä-
chertes Programm rund um den Mittelaltermarkt für die Quedlinburger Bürger und Gäste zu sehen.  
Zum Abschluss der Hoftage fand auf dem Marktplatz ein Benefizkonzert statt. 
 
Ausblick Königstage 2022 
Zu den Königstagen wird in der gesamten Innenstadt ein großes Fest stattfinden. 
Am Samstag wird auf der Marktbühne die SAW-Party stattfinden, auf der Bühne am Mathilden-
brunnen ist Irish-Folk-Musik geplant.  
Quedlinburger Vereine, Schulen und  Kitas unterstützen das Programm der Königstage mit eige-
nen Programmpunkten. 
Die Goldmedaillen zur Festzeit 2022 sind fast ausverkauft, der Verkauf der Silbermedaillen läuft. 
Es gibt einen Whisky zum Festjahr 2022. 
Am 3. 6. 2022 werden die Königstage durch den Oberbürgermeister mit der Kaufmannsgilde, der 
Werbegemeinschaft Steinbrücke, dem Schützenverein, den Kindergärten, Schulen ect. mit einem 
Bieranstich eröffnet. 
 
Der Kalender Pflanze und Denkmal wird gerade hergestellt.  
Broschüre 1100 Jahre Quedlinburg ist fertiggestellt. 
In Planung sind die Stadtralley und der Jubilus-Taler. 
 
 
 
 

zu TOP 5 Vorlagen 

Im öffentlichen Teil der Sitzung gibt es keine Vorlagen. 
 
 
 
 

zu TOP 6 Anträge 

Anträge liegen nicht vor. 
 
 
 
 

zu TOP 7 Anfragen 

Anfragen gibt es im öffentlichen Teil der Sitzung nicht. 
 
 
 
 

zu TOP 8 Anregungen 

Im öffentlichen Teil der Sitzung gibt es keine Anregungen. 
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zu TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils 

Die Vorsitzende des Ausschusses, Frau StR Krause, schließt um 17.47 Uhr den öffentlichen Teil 
der Sitzung. 
 
 
 
 

zu TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Frau Vorsitzende, StR Krause, gibt bekannt, dass der Ausschuss im nicht öffentlichen Teil der Sit-
zung folgende Beschlüsse gefasst hat: 
 

1. Der Stadtrat der Welterbestadt Quedlinburg beschließt die Geltendmachung des Rücktritts-
rechts gemäß § 25 Ziff. 1 vom Erbbaurechtsvertrag zur UR-Nr. 1775/2013 der Notarin Dag-
mar Herzog und zum Objekt Brühlstraße 9, Quedlinburg, mit dem „Christlicher Verein Jun-
ger Menschen Quedlinburg e.V.“ aufgrund unterlassener Instandhaltungs- und Sanierungs-
maßnahmen mit dem Ziel der Aufhebung des Erbbaurechtsvertrages.  
Der Oberbürgermeister der Welterbestadt Quedlinburg wird mit der Umsetzung und Durch-
führung des Beschlusses beauftragt und bevollmächtigt. 
 

2. Der KTSQ beschließt den Erwerb des barocken Paares venezianischer Wandappliken für 
das neue Schlossmuseum zum Preis von 20.000 € brutto. 

 
Um 17.48 Uhr eröffnet die Ausschussvorsitzende die Einwohnerfragestunde. Es sind keine Ein-
wohner anwesend. Die Einwohnerfragestunde wird geschlossen. 
 
 
 
 

zu TOP 18 Schließen der Sitzung 

 
Nach einer Führung der Stadträtinnen und Stadträte durch die Lyonel-Feiniger-Galerie mit Frau Dr. 
Köpnick schließt die Ausschussvorsitzende um 19.25 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
gez. A. Krause              gez. Goldbeck 
Angelika Krause 
Vorsitzende 
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der 
Welterbestadt Quedlinburg  

Marion Goldbeck 
Fachbereichsleiterin 
Interner Service, Museen, Kultur 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
 
gez. Katrin Hund 
Katrin Hund 
Protokollantin 
 


